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Зміни, які відбуваються у соціальному, політичному, духовному та 

економічному житті України, загострили потребу в особистості, здатній 

свідомо та активно визначати спосіб свого життя, нести відповідальність за 

результати дій і вчинків, чітко визначатись у напрямках розвитку та 

вдосконалення. Провідним чинником розв’язання цих складних завдань є 

особистість вчителя. 

Разом з тим, існуючі зміни в методології пізнання також вимагають 

відповідних переорієнтацій в підготовці педагогічних кадрів. Для вирішення 

цих завдань необхідно визначитись у трьох ключових проблемах професійної 

підготовки вчителів: “Навіщо пізнавати”, “Що пізнавати”, “Як пізнавати”. 

Розглянемо першу проблему. В сучасній методології пізнання змінилися 

акценти з того “як пізнавати” (технологічний аспект), на те “навіщо пізнавати” 

(моральний аспект). Все більше науковців схиляється до думки, що розв’язання 

mailto:alstep@tnpu.edu.ua
mailto:sviderskahrusta@gmail.com


Modern Scientific Research: Theoretical and Practical Aspects 
 

163 

цієї проблеми потрібно здійснювати під егідою “Пізнання задля виживання на 

планеті Земля” [1]. Це підтверджує необхідність орієнтації всіх освітніх систем 

на формування світогляду нових поколінь, здатних взяти на себе 

відповідальність за майбутнє планети. 

В даний час все більше науковців починає розуміти, що для того, щоб 

відновити порушений баланс між суспільством і природою необхідно змінити  

спосіб життя людини, включивши в практику її життєдіяльності екологічні 

імперативи. Складність ситуації полягає в тому, що ці імперативи діють лише в 

суспільстві, якому притаманний відповідний світогляд і екологічна свідомість. 

Формування світогляду, який дозволив би  конструювати стосунки з іншими 

жителями планети Земля на основі сучасного розуміння природи є надзвичайно 

актуальним завданням, без вирішення якого будь-який підхід до реалізації 

проблем сталого розвитку суспільства не буде цілісним з позиції педагогічної 

науки. 

Як відомо, сучасна наука не може розглядатись відірвано від 

соціокультурного фону, на якому вона розвивається [2]. Останнім часом на 

перший план виходить культуротворча складова змісту освіти, згідно якої при 

доборі знань необхідно виходити з їх значення в формуванні загальної культури 

підростаючого покоління, виховання творчої особистості, яка усвідомлює свою 

відповідальність перед суспільством та природою. В якості головної мети 

освіти стає нова парадигма, в якій освіта розглядається як невід’ємна частина 

культури. Формування особистості здійснюється шляхом введення молоді в 

світ культурного досвіду, створеного в ході історичного розвитку людства, 

включаючи і його нинішній етап [3; 4]. 

Більшість культурних традицій базуються на методології 

антропоцентризму, яка визнає моральні обов’язки лише перед людьми, 

протиставляючи себе світові природи. Тому антропоцентризм не узгоджується 

з фундаментальними принципами сучасної етики. В даний час сформувалося 

усвідомлення того, що людина – це частина природи, яка розвивається 

одночасно зі всім живим на Землі. Тому, лише стратегія поведінки на основі 

положень концепції біоцентризму, яка вважає, що не один вид Homo sapiens і 

не декілька видів, а все живе на Землі має право на існування, і що саме вся 

біота, а не лише людина, повинна стати центром уваги, дозволить сформувати 

основи поведінки людини в біосфері, адекватної вимогам сьогодення. 

Концепція біоцентризму узгоджується з сучасним баченням природничо-

наукової картини світу, згідно з яким природа розглядається як система 

взаємопов’язаних підсистем різного рівня складності, між якими існує 

субординаційний, ієрархічний зв’язок. Модель нової саморегулюючої “творчої” 

картини світу охоплює і всі соціальні сфери життя, оскільки поняття “природа” 

поєднує всебічний взаємозв’язок всіх матеріальних, енергетичних та 

інформаційних феноменів, включаючи суб’єкт-суб’єктивні відносини. В 

вузькому тлумаченні слова під природою розуміють її творчо-організуючу 

сила, тобто динамічний аспект. 
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На даний час правомірно виділяють три основні різновидності 

світорозуміння: матеріалістично-детерміністське, трансцедентальне та 

синергетичне. На нашу думку, світогляд, який базується на синергетичному 

підході до розуміння дійсності має неабиякі можливості для розкриття сутності  

організмів як складних інформаційно-біоенергетичних систем. Це дає змогу 

усвідомити відчуття спорідненості з природою, переконатись, що людина не 

стоїть над нею, а розчинена в природі, так само як і остання розчинена в 

людині. Саме розкриття енергетичної та інформаційної сутності реакції-

відповіді будь-якого організму на подразнення дозволяє конструювати зміст 

освіти з врахуванням положень біоцентризму.  

Тому ми пропонуємо в межах культуротворчої тенденцiї освiти діяльнісно-

ціннісно-орієнтовану модель природничо-наукової освiти, яка базується на 

основних законах об’єктивної реальності. Згідно неї людина повинна 

пройнятися системним мисленням (що поєднує екологiчне та бiосферне 

мислення), перейти до рiвноправного спiвробiтництва з природою, усвiдомити, 

що не має права пiднiмати руку на те, що нею не створено, що вона 

переексплуатовує природу, в якiй людина запрограмована в основному лише як 

бiологiчний вид, без його все зростаючих соцiальних потреб. Тому, при 

вирiшеннi проблем теоретичного пiзнання та практики насамперед необхiдно 

ставити запитання: що це дасть для збереження та примноження життя, для 

продовження iснування (а може i розширення) бiосфери? При негативнiй 

вiдповiдi будь-яка дiя повинна негайно зупинятися i всi зусилля 

спрямовуватись на пошуки можливих альтернатив. Необхiдно формувати 

знання нового типу, що є синтезом iстини та цiнностей, те знання, що не дасть 

розiрватися зв'язку, який поки що ще поєднує людство з джерелом його 

iснування — природою. Стратегiя поведiнки людини в бiосферi повинна 

полягати в гармонiйному спiвiснуваннi людини з природою на основi 

усвiдомлення її законiв та корегування своєї дiяльностi згiдно до них.   

 Навчити молодь жити згiдно з загальними законами природи, враховувати 

їх у своїй щоденнiй дiяльностi ми можемо лише сформувавши  моральні 

цінності особистості, її відповідальність за збереження природи та цивілізації в 

цілому. Проте конкретний механізм реалізації цього завдання в доробках 

науковців та в практиці роботи вищих педагогічних закладів освіти і 

загальноосвітніх шкіл  ще не отримав  належного  опрацювання. 

З метою вивчення думки здобувачів вищої освіти щодо актуальності та 

доцільності формування біоетичних знань у школярів та їх готовності до 

впровадження ідей біоетики у навчально-виховний процес, ми провели 

анкетування 148 студентів хіміко-біологічного факультету Тернопільського 

національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. 

Результати дослідження засвідчили наступне: 130 осіб (88 %) вважають, що 

зміст навчального предмету «Біологія», переконструйований певним чином, 

може виховувати учнів, 14 осіб (9 %), переконані, що самі наукові факти 

можуть мати виховну роль, тому вчителю не потрібно докладати зусиль до 

виховання на уроках, 4 студенти (3 %) думають, що біологія як наука не має 
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відношення до виховання. 144 (96 %) опитаних вважають, що навчання біології 

в школі має етичне спрямування. В цілому майбутні вчителі усвідомлюють, що 

навчання біології пов'язане з вихованням, але не завжди розуміють, як це 

робити, або пояснюють неможливість виховання браком часу. Для посилення 

виховного впливу предмету, більшість  студентів вважає за  доцільне внести 

зміни в засоби та методи навчання.   

Відповіді на запитання «Які саме цінности природи та загальнолюдські 

цінности доцільно виховувати на уроках біології?» засвідчили, що 44 % 

респондентів на це запитання не дали відповіді. 56% опитаних серед цінностей 

природи навели такі: цінність кожного виду живих істот; тваринний та 

рослинний світи; цінність природи як витока навчання та досвіду для людини; 

цінність життя та захоплення красою природи; бережливе ставлення до 

природи; екологічну етику; уявлення про те, що природа цілісна і людина є її 

часткою. До загальнолюдських цінностей, які вчителі виховують на уроках 

біології, віднесено: добро; здоров'я; терпимість; толерантність; любов, 

милосердя; бережливе ставлення один до одного. 

Результати опитування дають можливість зробити висновок про те, що 

лише 56% майбутніх учителів усвідомлюють, які саме цінности вони повинні 

виховувати на уроках біології. Аналіз уроків, які проводили студенти-

практиканти засвідчив, що на навчальних заняттях зверталася увага учнів на 

цінності природи та здоров'я, але цей процес має декларативний характер та 

виконується формально. Як правило, студенти проводять урок відповідно до 

загально методичних положень, які поширюються на будь-який шкільний 

предмет, та не враховують методичні особливості саме уроку біології. 

Виховний потенціал предмету не використовується в повному обсязі або 

використовується як додаток до головного змісту. Уроки з біології, в 

основному, несуть лише інформаційний зміст. Інтеграція між біологічним 

змістом та етичним вихованням не здійснюється. 

Формування біоетичних знань має аксіологічну спрямованість, тому 

учитель, який організує навчання біології на засадах біоетики повинен мати 

певні моральні якості. Для того, щоб мати уявлення про ціннісні орієнтації  

майбутніх учителів їм було запропоновано написати есе на тему «Сенс життя». 

Аналізуючи зміст есе ми класифікували цінності за двома категоріями: духовні 

та матеріальні. До матеріальних цінностей ми відносили такі відповіді: 

«успішне просування по роботі; матеріальна забезпеченість себе та своїх дітей; 

щастя своїх дітей; сенс життя шукати не треба, необхідно просто жити; досягти 

успіху; прожити життя максимально добре, задовольняючи всі свої потреби та 

ін.». До духовних цінностей, які важливі для опитаних, віднесли: «щастя моїх 

близьких; духовне вдосконалення та саморозвиток; допомога та необхідність 

для інших; бути вдячним іншим за їх добро та дарувати добро іншим; дякувати 

долі за те, що було та за те, що ще буде; дарувати любов, та ін.». Серед 

студентів духовні цінності в сенсі життя обрало 67% респондентів, а 

матеріальні – 37%. Наведемо декілька фрагментів з есе «Сенс життя»: «Якщо в 

тобі відчувають необхідність, якщо ти потрібен комусь, то значить, життя твоє 
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не позбавлена»; «Основна мета приходу людини в цей світ – духовне 

вдосконалення»; «Сенс – дивуватися і захоплюватися усім живим на Землі»; 

«Сенс життя – залишити добрий слід в серцях і душах людей». В цілому, 

студенти усвідомлюють пріоритет духовних цінностей у житті, але аналіз есе 

не дає можливість зробити висновок про те, наскільки цінності вказані дійсно 

реалізуються в житті, а не тільки декларуються. Отримані результати свідчать 

про внутрішню готовність студентів до реалізації виховних завдань, які 

постають перед ними в процесі професійної діяльності. 

Для діагностики рівня сформованості особистісного ставлення студентів 

до природи та їх світоглядних морально-ціннісних орієнтацій (рівень 

особистісного надбання) ми запропонували анкету для виявлення єдності 

поглядів на природу та мораль. Серед опитаних лише 65 % усвідомлюють 

важливість  біологічних знань у щоденному житті. На запитання: «Чи надає 

Вам вивчання біології можливість відповісти на запитання: «Що таке життя та 

за якими законами воно розвивається?», 86 % опитаних відповіли – так; 5% – 

ні; 9 % не змогли дати відповідь. На запитання «Чи допомогло це відповісти на 

особисті питання сенсу життя? (свого подальшого життя, призначення та ін.). 

11 % відповіли – так; 76 % – ні; 13 % студентів відповіли, що їх такі питання не 

цікавлять. Частина опитаних сприймають біологію як навчальний предмет, 

який не пов’язаний із їх реальним життям, перспектив його застосування у 

щоденній діяльності для себе вони не усвідомлюють. 

Відповідаючи на запитання «Що таке добро?» студенти відповіли: «Велика 

кількість грошей та можливість задовольняти свої потреби» – 3 %; 

«Можливість жити у злагоді зі своєю совістю» – 44 %; «Досягнення особистого 

успіху за будь-яку ціну» – 2 %; «Бачити красоту оточуючого світу та 

намагатись жити за його законами» – 56%. 3 %  респондентів вважають, що 

добро – це, коли ти робиш для іншої людини або для групи людей, або для 

тварин, або для світу щось гарне, необхідне для них, не вимагаючи нічого 

натомість. Це те відчуття, яке повинна мати кожна людина.  

На запитання: «Що таке совість?» майбутні вчителі відповіли: «Це 

застаріле поняття – 5 %; «Основна духовна якість людини» – 86 %. 9 % дали 

інші визначення. На їхню думку, совість – це те, що не дає людині зробити 

щось погане або допомагає виправитись, коли людина вже зробила щось 

погане, це те, що тисне на тебе морально, змушуючи стати на вірний шлях, це 

своєрідний бар'єр, який заважає тобі робити те, що бажається, його можна 

подолати тільки переступивши через себе. 

Загалом у студентів сформовані знання про моральні якості людини, вони 

проявляли їх по відношенню до інших та самі відчували їх дію на собі. 

Більшість майбутніх учителів біології розуміє, що оточуючий світ існує не 

тільки для того, щоб задовольняти їх потреби, в ньому існують певні закони 

природи, інші істоти та необхідно пристосовуватись до сумісного життя. 

Спостерігання за поведінкою студентів підтвердили, що вони не завжди 

реалізують ці принципи у повсякденній поведінці, наслідуючи поведінку 

більшості оточуючих. Їхні думки не відповідають діям, останні частіше 
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відбуваються рефлекторно. Вони не завжди розмірковують над своїми 

вчинками та не аналізують їх, хоча в них і склалось в цілому позитивне 

мислення про світ та роль людини в ньому, але носить воно теоретичний 

характер та не підкріплюється стійкою поведінкою. 

Однак, аналіз методичної літератури засвідчив, що існує суперечність між 

змістом методичної підготовки вчителя та завданнями, які йому необхідно 

вирішувати в процесі практичної діяльності. Для вдосконалення змісту 

підготовки майбутнього вчителя нами розроблено вибіркову навчальну 

дисципліну “Біоетика”, метою якого є виховання у студентів усвідомленого 

морального ставлення до усіх живих істот і діяльнісно-благоговійного 

ставлення до людського життя та формування умінь застосовувати біоетичні 

знання у майбутній педагогічній діяльності з метою формування 

біо(еко)центричного типу мислення школярів. Ця дисципліна в даний час 

успішно проходить апробацію на нашому факультеті. 
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Актуально мультимедіа вносить свої корективи в процес набуття 

комунікативної компетентності на занятті з іноземної мови. Усне спілкування 

стає чутним і видимим, планованим і контрольованим. Учні вчаться 

експериментувати і використовувати свої власні когнітивні процеси свідомо та 

цілеспрямовано для вивчення мови. Завдяки мультимедіа міжкультурна 

комунікація стає більш доступною та зрозумілішою, зменшується різниця у 

викладанні іноземної мови (у разі, коли викладання відбувається поза мовним 
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